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Concluzia la care ajungem este că conştiinţa istorică va fi 
echivalentă cu propria sa istorie, atunci cînd faptele istorice sunt 
interpretate în raport cu valorile recunoscute ca universal valabile, 
care în acelaşi timp asigură obiectivitatea lor.  
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Într-o ţară democratică, alegerile sunt indicatorul atitudinii 

poporului faţă de putere şi de cursul promovat de ea. În condiţiile 

unui sistem pluripartit, alegătorii au posibilitatea de a influenţa real 

situaţia din ţară votînd forţele politice care exprimă mai adecvat 

aspiraţiile maselor populare. 

Rolul organului reprezentativ ca unul ce exprimă „interesul 

general” spre deosebire de „voinţa (interesul) tuturor” (J.-

J.Rousseau) semnifică că în Parlament trebuie să fie reprezentaţi nu 

grupuri sociale aparte sau persoane, ci interese politice generale. 

Anume din această cauză subiectul de bază al proceselor electorale 

sînt partidele politice. 
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În regimul democratic alegerile reprezintă unica cale de a cuceri 

puterea. Din acest considerent partidele politice, a căror scop este 

guvernarea (puterea de stat) sînt indispensabile de alegeri. Trecerea 

partidelor politice din societatea civilă în cea politică într-un stat 

democratic poate fi realizat exclusiv prin intermediul alegerilor. 

Alegerile reprezintă sensul existenţei partidelor politice.[1] 

Votul este actul cel mai des întîlnit, uneori unicul mod de 

participare politică a majorităţii cetăţenilor în majoritatea 

regimurilor politice. Alegerile libere, ţinute la date prestabile, 

prevăzute din punct de vedere constituţional, cu posibilitatea 

participării extinse a tuturor cetăţenilor şi cu criterii de excludere 

limitate numai la vîrstă, construiesc, menţin, susţin şi fac să 

funcţioneze toate regimurile democratice. În caz contrar, se pot 

desfăşura alegeri care nu sunt libere, cu şanse limitate de 

participare, caracterizate prin favoritisme înjositoare în campania 

electorală, organizate cu obiective ce urmăresc un oarecare control 

asupra opoziţiei şi cu o presupusă legitimitate naţională şi 

internaţională, dar cu rezultate manipulate în final. Nimeni nu ar 

dori să pună măcar în discuţie faptul că votul democratic ar trbui să 

fie universal, liber, egal, direct, secret şi semnificativ. Totuşi, 

punerea în aplicare a acestor criterii rămîine destul de 

problematică, nu numai în regimurile implicate în procesele de 

trecere către democraţie.[2] 

Timpul alegerilor fără alternativă a trecut. Democratizarea vieţii 

publice oferă fiecărui cetăţean posibilitatea de a-şi exprima liber 

simpatiile şi preferinţele politice de a beneficia de procedura 

alegerii structurilor puterii de orice nivel pentru a contribui astfel la 

prosperarea statului [3]. 

Campaniile electorale întotdeauna au constituit un eveniment 

deosebit în viaţa politică a societăţii. Anume în cadrul alegerilor 

organizate pe principiile democratice, populaţia adultă are 

posibilitatea reală, în acelaşi timp şi constituţională, pentru a-şi 

expune atitudinea faţă de institutele politice din societate, faţă de 

partidele şi formaţiunile politice, faţă de anumiţi lideri politici [4]. 
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Un factor important care influenţează asupra comportamentului 

de vot îl constituie conţinutul şi nivelul culturii politice a grupelor 

sociale în genere şi a personalităţii în particular. Dacă în noţiunea 

de cultură politică includem atitudinea şi orientările cetăţenilor faţă 

de institutele politice, atunci devine clar că anume condiţiile social-

politice actuale constituite în societate joacă rolul determinant în 

preferinţele şi deciziile pe care le vor lua votanţii la apropiatele 

alegeri. Tot în acest context e necesar de menţionat un moment: 

alegătorii încă n-au acumulat o experienţă suficientă, fapt ce a adus 

la incapacitatea unui mare număr de alegători să se clarifice în 

situaţia politică, în platformele şi promisiunile preelectorale ale 

formaţiunilor politice sau ale candidaţilor independenţi. 

Nu mai puţin important este şi factorul economic. Se ştie, că 

obţinerea independenţei şi realizarea reformelor economice n-au 

adus rezultatele la care spera populaţia. Ba şi mai mult, înrăutăţirea 

bruscă a situaţiei materiale a provocat o dezamăgire totală, a dus la 

o neîncredere în toate promisiunile făcute la toate nivelurile, iar 

deseori şi la radicalizare vădită a conştiinţei sociale a populaţiei[5]. 

Constanta în timp a rezultatelor electorale structurează alegatorii 

în tendinţe cu rate de schimbare minime, medii sau ridicate [6]. 

Din această distribuţie rezultă ataşamente de intensităţi diferite, 

de regula puternice, faţă de anumite forte politice, generate şi 

întreţinute de legaturi tradiţionale faţă de anumite orientări politice 

şi/sau faţă de o anumita religie [7]. 

Dacă ne-am referi la comportamentul electoral, atunci el este 

diferit, şi depinde nemijlocit de circumstanţe. Sistemul electoral 

trebuie să fie fundamentat pe principii democratice, deoarece 

democraţia este o formă de organizare şi de conducere politică a 

societăţii de către cei care deţin puterea, ţinând cont de voinţa, 

interesele şi aspiraţiile cetăţenilor. În condiţiile contemporane, 

conceptul de democraţie este indisolubil legat de noţiunea de 

pluralism. Se consideră că nu poate exista democraţie fără 

pluralism politic, afirmându-se că pluralismul este un principiu 

după care se asigură funcţionarea democratică a societăţii, 
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garantarea drepturilor şi libertăţilor cetăţeneşti de către mai multe 

forţe politice şi sociale aflate în competiţie. O pondere esenţială în 

campania electorală revine comunicării electorale, care reprezintă o 

totalitate a formelor de comunicare, printre care şi publicitatea 

politică, folosită de către oamenii politici în competiţia pentru 

obţinerea unui mandat. Comunicarea electorală se adresează unui 

public diferit, în diverse situaţii politice, pentru a realiza anumite 

obiective[8]. 

Sistemul electoral nu este neutru. El influenţează, in funcţie de 

context, sistemul de partide. De aceea clasicul teoriei partidelor, 

Maurice Duverger considera că tipul de scrutin are rolul unei “legi 

aproape sociologice“. Pentru politologul francez “scrutinul 

majoritar intr-un tur tinde spre dualismul partidelor  ˮ [9], iar 

“scrutinul majoritar in două tururi sau reprezentarea proporţională 

tinde spre multipartidism .ˮ Această clasificare a suferit, mai ales 

in ultimele două decenii, atat din perspectiva studiilor empirice, cat 

şi metodologic, multe critici [10], dar, cu amendamentele de 

rigoare, ea rămane incă de actualitate. 

Organismele electorale constituie o componentă esenţială a 

infrastructurii instituţionale a democraţiei. Prin funcţionarea lor 

corectă organismele electorale contribuie esenţial la respectarea 

primului criteriu al oricărei democraţii moderne: existenţa unor 

alegeri libere şi corecte. Fiind instituţii fundamentale ale 

democraţiilor moderne, organismele electorale reprezintă o 

componentă esenţială a garanţiilor instituţionale că regulile jocului 

vor fi respectate. Dincolo de aspectele instituţionale, legitimitatea 

politică pe care o oferă organizarea unor alegeri competitive, libere 

şi corecte este esenţială pentru funcţionarea eficientă a statului şi 

oferă un mandat clar aleşilor în direcţia promovării 

responsabilităţii, legitimităţii şi sustenabilităţii democraţiei [11]. 

Într-un studiu care a cuprins 148 de ţări, efectuat la nivelul anului 

2000, se relevă că în 53% din ţări alegerile erau organizate de 

organisme electorale independente, în 27% alegerile erau 

organizate de către aparatul administrativ al statului, dar sub 
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supravegherea unor organisme electorale independente (cazul 

Marii Britanii în Europa), iar în 20% alegerile erau organizate 

exclusiv de executiv [12]. Literatura de specialitate foloseşte 

termenii de organisme electorale, comisie electorală autorităţi 

electorale şi organisme de management electoral alternativ pentru a 

se referi la totalitatea organismelor care au rol în organizarea 

alegerilor. 

Un lucru nu mai puţin important în perioada alegerilor îl 

constituie mass media. E clar că presa scrisă şi cea electronică 

începe maratonul electoral cu mult înaintea datei oficiale de 

deschidere a campaniei, revenindu-i un rol de „motor specific al 

campaniilor electorale” [13], de „maşină electorală” ce 

funcţionează într-un regim continuu. 

Legislaţia electorală defineşte foarte clar ce se înţelege prin 

alegeri libere: asigurarea dreptului de vot universal, egal, direct, 

secret şi liber exprimat. Numai că orice medalie, după cum se ştie, 

e cu reversul său. Practica ne dovedeşte că pretutindeni, de îndată 

ce au fost înlăturate tot felul de limitări de cens, fără a lua în 

consideraţie nivelul culturii politice, în joc a intrat un nou factor – 

manipularea, capabil să anihileze o bună parte din efectele 

alegerilor libere. Alegătorii plonjaţi într-un spaţiu informaţional 

marcat de distorsiuni devin purtători ai clişeelor şi pot vota absolut 

liber pentru chipurile formate de propagandă. De aceea, alegerile 

trebuie să fie nu doar libere, dar şi corecte. Manipularea este cea 

care subminează principiul alegerilor corecte, definite de legislaţie 

drept "şanse egale fiecărui candidat sau fiecărui partid politic 

(fiecărei coaliţii) pentru a participa la competiţia electorală, 

inclusiv accesul la mediile de informare" [14]. 

Influenţa alegerilor asupra vieţii societăţilor contemporane se 

observă în importantele lor funcţii: 1) articularea şi reprezentarea 

diferitor interese a populaţiei; 2) controlul asupra instituţiilor 

puterii. În rezultatul alegerilor se crează un institut important de 

control al conducerii – parlamentul, guvernul, preşedintele; 3: 

legitimaţia şi stabilizarea sistemului politic, şi de asemenea 
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legitimarea instituţiilor concrete ale puterii: parlamentul, guvernul, 

preşedintele; 4) răspîndirea comunicaţiilor, relaţiile conducerii 

dintre instituţii şi cetăţeni; 5) mobilizarea corpului electoral asupra 

deciziilor problemelor sociale actuale, asupra acţiunilor politice 

importante ale ţării; 6) socializarea politică a populaţiei, 

desfăşurarea cunoaşterii politice a ei, participarea politică; 7) 

recrutarea elitei politice, generarea programelor de reînoire a 

societăţii. 
Funcţiile alegerilor sus menţionate se îndeplinesc doar în 

sistemele politice democratice, în care însuşi procesul electoral 
poartă un caracter democratic [15]. 

Domeniul electoral este vast şi dinamic, el nu se limitează la 
momentul alegerilor periodice, ci se prezintă ca un continuum de 
activităţi care se finalizează prin alegeri. Alegerile parţiale, 
alegerile anticipate sau referendum-urile formează un întreg 
funcţional care trebuie gestionat permanent [16]. 

Orice proces electoral trebuie monotorizat. Observatorii 
nationali cât şi cei internaţionali trebuie să beneficieze de toate 
oportunitaţile posibile de participare la monitorizarea alegerilor. 
Observarea alegerilor nu trebuie să fie redusă doar la ziua 
desfăşurării alegerilor. Observatorii acreditaţi au dreptul să asiste la 
toate operaţiunile electorale, inclusiv înregistrarea candidaţilor, şi 
în caz de necesitate, a alegătorilor, precum şi campania electorală. 
Monitorizarea trebuie să aibă ca scop determinarea încălcărilor 
care au avut loc înainte, în timpul sau după desfăşurarea alegerilor. 
Observatorii acreditaţi trebuie să fie admişi la numărarea voturilor 
liber exprimate[17]. 

Existenţa partidelor politice, partidismul ca fenomen politic, 
reprezintă un fenomen esenţial al unei vieţi democratice. Între 
partidism şi democraţie există o relaţie directă, biunivocă, în sensul 
că democraţia începe să se manifeste cu adevărat odată cu apariţia 
şi dezvoltarea partidelor ca instituţii politice, acestea putînd să 
desfăşoare o activitate sistematică şi de amploare numai într-un 
climat democratic autentic[18]. 

Aşadar corelaţia şi interconexiunea alegeri – partid politic, sunt 
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inevitabile, dat fiind faptul că sunt componente a unui fenomen 
mai vast – sistem politic. 
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Pe parcursul ultimilor ani, principalii indicatori macroeconomici 

ai Republicii Moldova marchează o creştere economică durabilă şi 

o stabilizare relativă macroeconomică, iar indicatorii sociali indică 

o îmbunătăţire modestă a situaţiei în domeniile sferei sociale.  

Pe fundalul acestor schimbări spre bine a vieţii social-

economice din republică, o ameliorare a situaţiei ar trebui să se 

observe şi pe piaţa muncii. Or, piaţa muncii, fiind o piaţă derivată, 

trebuie să reflecte pe deplin succesele sau insuccesele înregistrate 

de economia naţională. Însă, analiza evoluţiilor de pe piaţa muncii 

din Republica Moldova din ultimii ani, reflectă o reducere continuă 

http://www.e-democracy.md/comments/political/%2020090201/
http://www.e-democracy.md/comments/political/%2020090201/
http://www.roaep.ro/ro/section.php?id=1&l2=15
http://www.bice.md/UserFiles/File/%20Alegeri/Texte/Codul_Venetia.doc
http://www.bice.md/UserFiles/File/%20Alegeri/Texte/Codul_Venetia.doc
http://www.bice.md/UserFiles/File/%20Alegeri/Texte/Codul_Venetia.doc



